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Πρόλογος

Έχουν γραφτεί αναρίθμητες σελίδες για τον φασισμό κι αυτό 
το σύντομο βιβλίο με τίτλο «Φασισμός, η ιστορία μιας ιδεολο-
γίας» δεν κομίζει τίποτα καινούριο — εκτός ίσως από τη συ-
ντομία και την περιεκτικότητα. Πρόκειται για μια αφήγηση 
της ιστορίας του φασισμού, που, σε συνδυασμό με τον ναζισμό, 
απείλησε να καταστρέψει την Ευρώπη και τον πολιτισμό της. 
Με σχετικά λίγα και σχετικά απλά λόγια προσπαθώ να περι-
γράψω τις περιπέτειες, τις πτυχές και τα χαρακτηριστικά της 
φασιστικής ιδεολογίας, να φωτίσω σκοτεινά σημεία και παρε-
ξηγήσεις και να αποτιμήσω ένα σύνολο αντιλήψεων και στά-
σεων, μερικές από τις οποίες —ο εθνικισμός, ο λαϊκισμός, ο 
αυταρχισμός— είναι ακόμα ενεργές. Ανάμεσα στα ζητήματα 
που αναλύω είναι οι όροι που σχετίζονται με τον φασισμό, τα 
αίτια που κάνουν τους ανθρώπους να σαγηνεύονται από ιδεο-
λογίες και κινήματα τέτοιου είδους, καθώς και η διάχυση των 
φασιστικών ιδεών και των μορφών συμπεριφοράς σε φαινομε-
νικά αντίθετα πολιτικά οράματα.

Για να διατηρήσω διαχειρίσιμο αριθμό σελίδων, εξετάζω 
κυρίως τη φασιστική ιδεολογία στην Ιταλία και δευτερευόντως 
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σε άλλα κοινωνικά και ιστορικά πλαίσια, τονίζοντας ότι ο φα-
σισμός γεννήθηκε σε συγκεκριμένες ιστορικές και γεωγραφικές 
συνθήκες. Αναπόφευκτα, αναφέρομαι συχνά στον ναζισμό και 
για λόγους ευκολίας πολλές φορές τα δύο αυτά κινήματα εμ-
φανίζονται σαν δίδυμα μολονότι οι διαφορές μεταξύ τους αντι-
σταθμίζουν τις ομοιότητες.

Το βιβλίο απευθύνεται σε όσους έχουν μια γενική ιδέα για 
τον φασισμό και επιθυμούν να εμβαθύνουν στην ιστορία του και 
να κατανοήσουν γιατί συνεχίζει να μας στοιχειώνει. Μπορεί 
επίσης να αποβεί χρήσιμο σε όσους τείνουν να χαρακτηρίζουν 
«φασίστα» οποιονδήποτε δεν ενστερνίζεται τις ιδέες τους, κα-
θώς και σε εκείνους που αποδέχονται αδιαμαρτύρητα τη δράση 
φασιστών μόνο και μόνο επειδή δεν αυτοπροσδιορίζονται ως 
φασίστες.
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1. Σύντομο χρονικό του φασισμού: μια ιστορία 
με πολλούς παίκτες

Ογδόντα και πλέον χρόνια μετά τη συντριβή της, η φασι-
στική ιδεολογία πλανιέται ακόμα σαν φάντασμα. Οι λέξεις 
«φασισμός», «φασίστας», «φασιστικός», «φασιστοειδής» 
επαναλαμβάνονται καθημερινά, άλλοτε ζωντανεύοντας 
εφιάλτες από την ιστορία, άλλοτε χαρακτηρίζοντας αν-
θρώπους και ιδέες με σκοπό την ηθική τους απόρριψη. 
Αλλά, αν και οι όροι έχουν αποκοπεί από τα ιστορικά τους 
συμφραζόμενα, αν κι από το 1945 δεν έχει εμφανιστεί κα-
νένα σημαντικό εκλογικό κίνημα που να αυτοαποκαλείται 
«φασιστικό», ο φασισμός στις ποικίλες εκδοχές του απο-
τελεί διαρκή πειρασμό.1 

1 Το Movimento Sociale Italiano ιδρύθηκε το 1946 από πρώην στε-
λέχη του φασιστικού καθεστώτος του Μουσσολίνι, συμπεριλαμβα-
νομένου του Giorgio Almirante, και από βετεράνους της Δημοκρα-
τίας του Σαλό (RSI). Στις δεκαετίες του 1970-1980 απέκτησε πιο 
«σοβαρό», συντηρητικό προφίλ. Το 1995 το MSI διαλύθηκε και 
αντικαταστάθηκε από την Alleanza Nazionale, που συγκροτήθηκε 
με στόχο την αποδέσμευση από το φασιστικό παρελθόν και την εν-
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Σ’ αυτό το σύντομο κεφάλαιο θα αναλύσω συνοπτικά 
την ιστορία του φασιστικού φαινομένου με κάποιες αναφο-
ρές στο ναζιστικό, το οποίο, παρά τις συγγένειες και τη 
χρονική ταύτιση, έχει εν μέρει διαφορετική φιλοσοφική 
προέλευση με κεντρικό στοιχείο την αντισημιτική μονο-
μανία.2 Έτσι κι αλλιώς, μεγαλύτερο ενδιαφέρον παρουσιά
ζει η ανάλυση των αιτίων της ανόδου αυτών των ιδεολογι-
κών ρευμάτων και λιγότερο η γλαφυρή τους ιστορία: η 
άνοδος και η πτώση των ηγετών τους, η μαζική ψυχοπα-
θολογία, η διάδοση ψευδοεπιστημονικών θεωριών, η φονι-
κή δράση και οι επιθετικοί πόλεμοι έχουν γίνει επανειλημ-
μένως αντικείμενο της ιστορικής αφήγησης. Το πιο ενδια
φέρον στοιχείο του φασισμού είναι η νοσηρή επιτυχία που 
γνώρισε· η σχετικά βραχύβια αλλά σαρωτική του δημοτι-
κότητα μας δίνει περισσότερες πληροφορίες για τη συμπε-
ριφορά των μαζών, των διανοουμένων και των «ελίτ»3 από 

σωμάτωση στη συντηρητική παράταξη. Ωστόσο, μια πτέρυγα που 
διαφωνούσε με αυτή τη μετεξέλιξη παρέμεινε στο φασιστικό ιδεολο-
γικό πλαίσιο δημιουργώντας μικρότερα κόμματα, όπως το Fiamma 
Tricolore και το Forza Nuova. Το κόμμα Fratelli d’Italia της Τζόρ-
τζια Μελόνι προέρχεται ιδεολογικά από το MSI, διατηρεί σύμβολα 
(όπως η τρίχρωμη φλόγα) και αναφέρεται στην «πατριωτική δεξιά» 
του Almirante. Η ίδια η Μελόνι έχει δηλώσει «μεταφασίστρια»: 
απορρίπτει τον φασισμό ως καθεστώς, αλλά η πολιτιστική και ρη-
τορική της συνέχεια με το MSI είναι αναγνωρίσιμη.
2 Για την ιστορία του ναζισμού βλ. Ian Kershaw, Η ναζιστική δικτα-
τορία, Εκδόσεις Πατάκη, 2021.
3 Η στάση των διανοουμένων έναντι των ολοκληρωτικών ουτοπικών 
οραμάτων έχει συζητηθεί ευρέως. Βλ. ενδεικτικά Julien Benda, Η 
προδοσία των διανοουμένων, Ροές, 1998 και Raymond Aron, To όπιο 
των διανοουμένων, The Athens Review of Books, 2024.
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ό,τι η χρονολογική παράθεση των συμβάντων, η γεγονο-
τική ιστορία.

Τα πρώτα χρόνια

Το πρώτο αυτοαποκαλούμενο φασιστικό κίνημα γεννήθη-
κε τον Μάρτιο του 1919 στο Μιλάνο. Πήρε το όνομά του 
από τον πληθυντικό της ιταλικής λέξης fascio, που προ-
έρχεται από το λατινικό fasces —δέσμη ράβδων δεμένη 
γύρω από πέλεκυ, σύμβολο ισχύος στη ρωμαϊκή εποχή— 
και σημαίνει ένωση, συσπείρωση, πειθαρχημένη ομάδα. Ο 
όρος είχε χρησιμοποιηθεί προηγουμένως από αναρχοσυν-
δικαλιστικές και πατριωτικές ομάδες όπως οι Fasci Sici-
liani (Σικελοί σοσιαλιστές αγρότες, 1891-1894) και το 
Fascio rivoluzionario d’azione internazionalista (Επανα-
στατική ομάδα διεθνιστικής δράσης, 1914), μια χαλαρή 
οργάνωση φουτουριστών, αναρχικών και επαναστατών 
σοσιαλιστών υπέρ της συμμετοχής της Ιταλίας στον Α΄ 
Παγκόσμιο Πόλεμο, στην οποία συμμετείχε ο ίδιος ο 
Μουσσολίνι, που τότε ήταν ακόμα σοσιαλιστής. Ο Μπε-
νίτο Μουσσολίνι, ιδρυτής των πρώιμων φασιστικών ομάδων 
και του Φασιστικού Κόμματος,4 επέλεξε τον όρο fascio για 

4 Νοέμβριος του 1914: Ο Μουσσολίνι έστησε στο Μιλάνο έναν πυ-
ρήνα με τίτλο Fasci Autonomi d’Azione Rivoluzionaria. Δεκέμβριος 
1914: Συγκροτήθηκε το κίνημα Fasci d’Azione Rivoluzionaria, που 
τον Ιανουάριο του 1915 έκανε το πρώτο του συνέδριο. Μάιος 1915: 
Με την είσοδο της Ιταλίας στον πόλεμο οι Fasci d’Azione 
Rivoluzionaria ατόνισαν (πολλοί κατετάγησαν στο στράτευμα). Τον 
Μάρτιο του 1919 ιδρύθηκαν οι Fasci Italiani di Combattimento στην 
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να τονίσει τον τρόπο με τον οποίον προσπαθούσε να ενοποιή
σει ανόμοιες ομάδες ανθρώπων με σκοπό τον εθνικό αγώνα, 
μια μορφή παλιγγενεσίας όπως εκείνη του 1860.5 Η ετυ-
μολογία του fascio, το οποίο έγινε το σημαντικότερο φα-
σιστικό σύμβολο υποδηλώνοντας τον σεβασμό για την 
κρατική εξουσία και την ανάκτηση της δόξας του παρελ-
θόντος, συμβάλλει στην αποκρυπτογράφηση των στόχων 
του Μουσσολίνι.

Η ανάδυση του φασιστικού κινήματος αποδίδεται στην 
αληθινή ή αντιληπτή κρίση του φιλελευθερισμού: ο Α΄ Πα-
γκόσμιος Πόλεμος συνέτριψε την πεποίθηση ότι η πρόοδος 
και η λογική θα οδηγούσαν την ανθρωπότητα σε ένα μέλλον 
ειρήνης και ευημερίας. Η απογοήτευση των παλαιών τά-
ξεων, η αποδιοργάνωση των ελίτ και ο πανικός των μεσαίων 
στρωμάτων μπροστά στην καινούρια κοινωνική κινητικό-
τητα συνδυάστηκαν με τον φόβο για κομμουνιστική επα-
νάσταση, με αίσθημα ταπείνωσης από τις συνθήκες ειρή-
νευσης του 1919, καθώς και με την έλλειψη εμπιστοσύνης 

Piazza San Sepolcro (Μιλάνο)· οι sansepolcristi αποτέλεσαν τον 
αρχικό πυρήνα του φασιστικού κινήματος μετά τον πόλεμο. Το 1919-
1922 δρούσαν οι squadre d’azione, οι παραστρατιωτικές «ομάδες 
δράσης» των Fasci Italiani di Combattimento, ασκώντας βία κατά 
των αντιπάλων –εργατικών και αγροτικών– οργανώσεων. Τον Νοέμ
βριο του 1921, στο τρίτο συνέδριο των Fasci Ιtaliani di Combatti-
mento στη Ρώμη, ιδρύθηκε το Partito Nazionale Fascista (Εθνικό 
Φασιστικό Κόμμα) και τον Ιανουάριο του 1923 οι squadre d’azione 
έγιναν επισήμως ο παραστρατιωτικός βραχίονας του φασισμού με το 
όνομα Milizia Volontaria per la Sicurezza Nazionale (MVSN).
5 Το 1860-1861 ήταν η τελευταία φάση της Ιταλικής Ενοποίησης 
(Risorgimento), με κομβικό γεγονός την Εκστρατεία των Χιλίων. 
Βλ. και σημ. 7, σελ. 67.
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στις «διεφθαρμένες» πολιτικές ηγεσίες — οι οποίες δεν 
ήταν περισσότερο «διεφθαρμένες» από ό,τι παλιότερα.

Αν και την άνοδο του φασισμού ευνόησε περισσότερο το 
σφυροκόπημα της εθνικιστικής προπαγάνδας και λιγότερο 
οι όροι των συνθηκών ειρήνης του 1919-1920, οι διπλωμα-
τικές και εδαφικές ρυθμίσεις μετά τον Α΄ Παγκόσμιο Πό-
λεμο δεν ικανοποίησαν τις προσδοκίες της Ιταλίας, η οποία 
ήταν ανάμεσα στις νικήτριες δυνάμεις με τεράστιες ανθρώ-
πινες απώλειες (πάνω από 600.000 νεκροί). Αυτή η απο-
γοήτευση συνοψίστηκε στην έκφραση «vittoria mutilata» 
(κουτσή νίκη ή ακρωτηριασμένη, κολοβή νίκη), που χα-
ρακτήριζε τη μεταπολεμική ψυχολογία των Ιταλών εθνι-
κιστών. Να τι συνέβη: η Ιταλία προσχώρησε στην Enten-
te (δηλαδή στις συμμαχικές δυνάμεις εναντίον της Γερμα-
νίας, της Αυστροουγγαρίας, της Οθωμανικής Αυτοκρατο-
ρίας και της Βουλγαρίας) το 1915 με τη Συνθήκη του 
Λονδίνου, η οποία της υποσχόταν μεγάλα εδαφικά ανταλ-
λάγματα εις βάρος της Αυστροουγγρικής Αυτοκρατορίας. 
Το 1919 με τη Συνθήκη του St. Germain-en-Laye, όταν 
διαλύθηκε η Αυστροουγγαρία, η Ιταλία προσάρτησε το 
Τρεντίνο, το Νότιο Τιρόλο (μέχρι τη γραμμή του Μπρέν-
νερ)6 και την Ίστρια — περιοχές που μέχρι τότε ήταν 
διοικητικά μέρος της αυστριακής επικράτειας. Ακολούθη-
σαν η Συνθήκη του Τριανόν (1920, με την Ουγγαρία), που 

6 Η γραμμή του Μπρέννερ (Linea del Brennero) περιγράφει τα σύ-
νορα μεταξύ Ιταλίας και Αυστρίας στην περιοχή των Άλπεων. Ο 
Μουσσολίνι προσπάθησε να εξιταλίσει την περιοχή με μετακινήσεις 
πληθυσμών και αλλαγές στη γλώσσα και στα τοπωνύμια των Τιρο-
λέζων. Μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, με τη Συμφωνία De Caspe
ri-Gruber, παραχωρήθηκε αυτονομία στην περιοχή.
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επικύρωνε τη διάλυση του ουγγρικού τμήματος της αυτο-
κρατορίας και κατοχύρωνε τα νέα σύνορα, ενώ η Ιταλία 
διεκδικούσε τμήματα της Δαλματίας τα οποία ωστόσο δεν 
έλαβε (πέρασαν στο νεοσύστατο Βασίλειο των Σέρβων, 
Κροατών και Σλοβένων), και η Συνθήκη των Σεβρών 
(1920, με την Οθωμανική Αυτοκρατορία), που προέβλεπε 
την παραχώρηση των Δωδεκανήσων στην Ιταλία, τα οποία 
ήδη κατείχε από το 1912.7 Αυτή την ιταλική διοίκηση 
αναγνώρισε αργότερα η Συνθήκη της Λοζάννης (1923). Η 
Ιταλία δεν πήρε ούτε τη Φιούμε (η σημερινή Ριέκα στην 
Κροατία) —αν και την κατέλαβε το 1919 με το μικροπρα-
ξικόπημα του Gabriele D’Annunzio— ούτε τα μικρασια-
τικά εδάφη, όπως τη Σμύρνη, τα οποία ανατέθηκαν στην 
Ελλάδα με εντολή της Entente (για να χαθούν λίγο αργό-
τερα με τη Μικρασιατική Καταστροφή).8 

7 Δυο λόγια εδώ για τη Συνθήκη των Σεβρών αναφορικά με την 
Ιταλία, διότι σχετίζεται με την επεκτατική πολιτική που εφάρμοζε 
και τον μεγαλοϊδεατισμό που καλλιεργούσε στον λαό. Η Ιταλία αντα-
γωνιζόταν την Ελλάδα και τη Γαλλία στη Μικρά Ασία και είχε 
αποικιακές βλέψεις στην Οθωμανική Αυτοκρατορία ήδη από το 1915 
(με το Μυστικό Σύμφωνο του Λονδίνου). Διεκδικούσε την Αττάλεια, 
την Αλικαρνασσό και τη Μαρμαρίδα, ήθελε να ενσωματώσει επισή-
μως τα Δωδεκάνησα και θεωρούσε τη Σμύρνη και την Ιωνία μέρος 
της δικής της σφαίρας επιρροής. Μετά το 1920, συμμάχησε με τον 
Κεμάλ Ατατούρκ ελπίζοντας να παίξει ρόλο στην απομάκρυνση των 
Ελλήνων από τη Μικρά Ασία. Ήταν η πρώτη δύναμη που απέσυρε 
τα στρατεύματά της από την περιοχή (1921), προμήθευε με όπλα 
τον κεμαλικό στρατό και τάχθηκε με την τουρκική πλευρά κατά τη 
διάρκεια της καταστροφικής για την Ελλάδα Μικρασιατικής Εκ-
στρατείας. Με τη Συνθήκη της Λοζάννης (1923), η Ιταλία διατή-
ρησε τα Δωδεκάνησα μέχρι το 1947.
8 Στην Ελλάδα ανατέθηκε από το Συμβούλιο των Τεσσάρων (Wood-
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Το «επεισόδιο της κατάληψης της Φιούμε» ήταν μια 
μικρή πρόβα για το τι έμελλε να ακολουθήσει. Μετά τη 
Συνθήκη των Βερσαλλιών, ο εθνικιστής ποιητής Gabriele 
D’Annunzio ηγήθηκε ομάδας εθελοντών και κατέλαβε την 
πόλη Φιούμε, όπου ίδρυσε το πρώτο κρατίδιο-παρωδία με 
φασίζοντα χαρακτηριστικά, τη Reggenza Italiana del Car-
naro (Ιταλική Αντιβασιλεία του Κόλπου του Καρνάρο).9 
Το επεισόδιο ανέδειξε τη λαϊκή οργή για τον «εξευτελισμό» 
της Ιταλίας μετά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και τα αι-
σθήματα του αλυτρωτισμού στο περιβάλλον της μεταπο-
λεμικής κρίσης, όπου πληθωρισμός και ανεργία είχαν προ-
καλέσει βίαιες απεργίες.10 Να τι συνέβη στη Φιούμε που 
προανήγγειλε τον φασισμό: ο D’Annunzio, αφού κατέλα-
βε την πόλη στις 12 Σεπτεμβρίου 1919, ανακήρυξε «ανε-
ξάρτητο ιταλικό κράτος» και έναν χρόνο αργότερα του 
προσέδωσε ένα οιονεί Σύνταγμα, την Carta del Carnaro, 
που συνέταξε ο εθνικοσυνδικαλιστής Enrico Corradini και 
ο αναρχοσυνδικαλιστής Alceste De Ambris. Κύρια χαρα-
κτηριστικά της Carta ήταν η ολιγαρχική-συντεχνιακή 
δημοκρατία —το «κράτος» στηριζόταν σε συντεχνίες 
(τέχνες, στρατός, εργαζόμενοι, τεχνικοί)— που συνδύαζε 

row Wilson, David Lloyd George, Georges Clemenceau και Vittorio 
Emanuele Orlando) η προσωρινή κατοχή της Σμύρνης με σκοπό την 
προστασία των ελληνικών πληθυσμών. 
9 Carnaro είναι η ιταλική ονομασία του κόλπου του Κβάρνερ στην 
Αδριατική Θάλασσα, όπου βρίσκεται η Φιούμε (Ριέκα). Η ονομασία 
del Carnaro προσέδιδε ποιητική και ιστορική αίγλη στο κρατίδιο, σαν 
να επρόκειτο για μυθική πατρίδα.
10 Η διετία 1919-1920 ονομάστηκε Biennio Rosso (Κόκκινη Διετία) 
και προκάλεσε φόβους για την επικράτηση του μπολσεβικισμού.

Σ Ύ Ν Τ Ο Μ Ο  Χ Ρ Ο Ν Ι Κ Ό  Τ Ο Υ  Φ Α Σ Ι Σ Μ Ο Ύ
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επαναστατικό ρητορικό ύφος με ακραίο πατριωτισμό. Στο 
επίκεντρο της εξουσίας βρισκόταν η αισθητική kitsch, η 
ποίηση και οι τελετουργίες: ο D’Annunzio καθιέρωσε πο-
μπές, στολές, ύμνους και θεατρικό λόγο, εκφράζοντας 
ελιτίστικη «λαϊκή» κυριαρχία. Όπως ήταν αναμενόμενο, 
η Reggenza δεν αναγνωρίστηκε από καμία χώρα και το ίδιο 
το ιταλικό κράτος, υπό τον πρωθυπουργό Giovanni Gio-
litti, αποφάσισε να καταστείλει την κατάληψη στέλνοντας 
στρατεύματα τα Χριστούγεννα του 1920 (Natale di san-
gue). Ο D’Annunzio αποσύρθηκε στο Vittoriale degli Ita-
liani, ενώ η Φιούμε παρέμεινε ανεξάρτητο κρατίδιο από το 
1920 μέχρι το 1924: το Ελεύθερο Κράτος της Φιούμε 
(Stato libero di Fiume) αναγνωρίστηκε με τη Συνθήκη του 
Ραπάλλο (1920). Το 1924 προσαρτήθηκε στην Ιταλία 
μετά από συμφωνία με το Βασίλειο των Σέρβων, Κροατών 
και Σλοβένων. Παρά τη σύντομη και αμφίβολη επιτυχία 
του πειράματος, η Reggenza Italiana del Carnaro δεν ενέ-
πνευσε μόνο τον Μουσσολίνι αλλά και φιλελευθέρους όπως 
τον Benedetto Croce και αριστερούς όπως τον Antonio 
Gramsci· αποτελεί μοναδικό παράδειγμα συγχώνευσης 
φουτουρισμού, νιτσεϊσμού και «δικτατορίας του ύφους». 

Ο φασισμός εμφανίστηκε ως συναισθηματική και ηθι-
κή απάντηση στις εθνικιστικές διεκδικήσεις: επιστροφή 
στην ενότητα του έθνους, στη δύναμη, στην πειθαρχία, 
στο ηθικό μεγαλείο του λαού, που καθοδηγείται από έναν 
πατριώτη και ήρωα ηγέτη. Στο κλίμα της μνησικακίας 
και της προσμονής, όπου πλήθη βετεράνων, ανέργων, φοι-
τητών, μικροαστών δεν αναζητούσαν απλώς πολιτικές 
λύσεις, αλλά κάποιου είδους «νόημα», ο φασισμός πρότεινε 
τη μυστικιστική υπαγωγή του ατόμου στο Σύνολο —στο 
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Κράτος, στο Έθνος, στη Φυλή— και η βία που εμπερι-
είχε φαινόταν λυτρωτική, όχι μονάχα εργαλειακή. Έτσι, 
μέσα σε πολύ λίγο χρόνο, παρουσιάστηκε ως ιδεολογικό 
υβρίδιο αντιδιαφωτιστικής σκέψης και βρήκε απήχηση 
ως απάντηση στο χάος, ως μια μορφή αξιοπρέπειας χωρίς 
ελευθερία.

Σταθμοί στην ιστορία του φασισμού ήταν η ίδρυση του 
Φασιστικού Κόμματος στην Ιταλία και του Ναζιστικού 
στη Γερμανία. Στις 23 Μαρτίου 1919 ο Μπενίτο Μουσ-
σολίνι, ένας πρώην σοσιαλιστής δημοσιογράφος, ίδρυσε 
τους Fasci Italiani di Combattimento (Ιταλικές Ομάδες 
Μάχης), συγκεντρώνοντας βετεράνους του Α΄ Παγκοσμίου 
Πολέμου, εθνικιστές και αντικομμουνιστές· άτομα που 
είχαν περάσει τη ζωή τους υπακούοντας σε εντολές. Οι 
Fasci di Combattimento αποτέλεσαν τον πυρήνα του Partito 
Nazionale Fascista (PNF, Εθνικό Φασιστικό Κόμμα), το 
οποίο ίδρυσε τον Νοέμβριο του 1921. Αξίζει να δούμε με 
λίγα λόγια τη βιογραφία του Μουσσολίνι, μιας και χωρίς 
αυτόν πιθανότατα ο φασισμός δεν θα είχε εμφανιστεί με τον 
τρόπο με τον οποίον εμφανίστηκε. Ο Μουσσολίνι γεννήθη-
κε το 1883 στο χωριό Πρεντάππιο στη βορειοανατολική 
Ιταλία, στην επαρχία Εμίλια-Ρομάνια. Ο πατέρας του 
ήταν σιδηρουργός και σοσιαλιστής· η μητέρα του ήταν 
δασκάλα. Τον βάφτισαν Μπενίτο —από το Βενέδικτος— 
λόγω του θαυμασμού του πατέρα του προς τον πατριώτη 
πρόεδρο του Μεξικού Benito Juárez. Το 1901, σε ηλικία 
μόλις δεκαοκτώ ετών, πήρε πτυχίο δασκάλου και διορί-
στηκε στο χωριό Γκουαλτιέρι, αλλά παραιτήθηκε σύντομα 
διότι η δουλειά στο σχολείο τού φαινόταν μονότονη. Αν και 
ήθελε να μεταναστεύσει στην Αμερική, για να αποφύγει τη 

Σ Ύ Ν Τ Ο Μ Ο  Χ Ρ Ο Ν Ι Κ Ό  Τ Ο Υ  Φ Α Σ Ι Σ Μ Ο Ύ
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στρατιωτική θητεία στην Ιταλία πήγε στην Ελβετία, όπου 
παρακολούθησε κάποια μαθήματα γαλλικής φιλολογίας στα 
πανεπιστήμια της Γενεύης, της Λοζάννης και αργότερα 
της Βέρνης, ενώ ταυτοχρόνως εργαζόταν σε οικοδομές και 
οργάνωνε απεργίες Ιταλών μεταναστών. Το 1904, αφού 
συνελήφθη για αλητεία και αναρχική δράση και απελάθηκε 
από την Ελβετία, γύρισε για λίγο στην Ιταλία, όπου εκπλή-
ρωσε τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις. Ύστερα επέστρεψε 
στην Ελβετία, αλλά, μετά από παρέμβαση σοσιαλιστών 
βουλευτών, αναγκάστηκε να εγκαταλείψει τη χώρα: αν 
και εμφανιζόταν ως σοσιαλιστής, οι σοσιαλιστές δεν τον 
έβλεπαν με καλό μάτι· τους απωθούσε ο εθνικισμός και η 
θεατρικότητά του. 

Τα χρόνια πριν από τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο ο Μουσ-
σολίνι εξέδιδε μια σοσιαλιστική εφημερίδα στην (υπό αυ-
στριακή κατοχή) περιοχή του Τιρόλου, στην οποία δημο-
σίευσε σε συνέχειες ένα μυθιστόρημα με τίτλο Claudia 
Particella, l’amante del Cardinal Madruzzo (Κλάουντια 
Παρτιτσέλλα, η ερωμένη του Καρδιναλίου Μαντρούτσο). 
Στη συνέχεια, εξεδιώχθη από τις αυστριακές αρχές και 
κατέληξε στο Φορλί (Εμίλια-Ρομάνια), όπου εξέδωσε την 
εφημερίδα La Lotta di Classe (Ταξική Πάλη) και το 1910 
εξελέγη γραμματέας της τοπικής οργάνωσης του Σοσια-
λιστικού Κόμματος. Την ίδια χρονιά απέκτησε την πρώτη 
του κόρη με τη Rachele Guidi, με την οποία συνολικά 
απέκτησε πέντε παιδιά· έμεινε τυπικά παντρεμένος μαζί 
της μέχρι τον θάνατό του.11

11 Η σχέση του Μουσσολίνι με τη Rachele Guidi δείχνει την εξέλιξή 
του από «επαναστάτη» σε δικτάτορα. Από το 1910 ζούσε μαζί με 
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Στις αρχές του ιταλοτουρκικού πολέμου το 191112 ο 
Μουσσολίνι συνελήφθη για αντιπολεμική δράση και μετά 
την αποφυλάκισή του ανέλαβε την αρχισυνταξία της επί-
σημης εφημερίδας του Ιταλικού Σοσιαλιστικού Κόμματος 
Avanti! (Εμπρός!) και μετακόμισε στο Μιλάνο. Τον καιρό 
εκείνο άρχισε να εγκαταλείπει τον μαρξισμό και να μελετά 
τη φιλοσοφία του Νίτσε, τα πολιτικά άρθρα για την ένοπλη 
εξέγερση του αυταρχικού επαναστάτη Auguste Blanqui 

την Guidi «χωρίς γάμο». Εκείνη τη χρονιά απέκτησαν την πρώτη 
τους κόρη, την Edda. Παντρεύτηκαν με πολιτικό γάμο το 1915 και 
με θρησκευτικό το 1925. Από τότε η Guidi εμφανιζόταν δημοσίως 
ως οικοδέσποινα της φασιστικής εποχής· πιστή σύζυγος και μητέρα. 
Στον ιδιωτικό χώρο, σύμφωνα με μαρτυρίες της Edda, η Rachele 
Guidi ήταν δυναμική και αυταρχική, ο «δικτάτορας του σπιτιού». 
Το 1948 η Guidi εξέδωσε το La mia vita con Benito (εκδ. Monda-
dori) με ghost‑writer τον Giorgio Pini.
12 Ο ιταλοτουρκικός πόλεμος (ή πόλεμος της Τριπολίτιδας) μεταξύ 
Ιταλίας και Οθωμανικής Αυτοκρατορίας αποτέλεσε αφετηρία της 
ιταλικής αποικιακής επέκτασης και των Βαλκανικών Πολέμων. Η 
Ιταλία επεδίωκε να αποκτήσει αποικίες στην Αφρική, ξεκινώντας 
από την Τριπολίτιδα και την Κυρηναϊκή (σημερινή Λιβύη), που τότε 
ανήκαν στην Οθωμανική Αυτοκρατορία. Οι Ιταλοί αποβιβάστηκαν 
στη Βόρεια Αφρική (Οκτώβριος 1911) και κατέλαβαν γρήγορα τα 
παράλια, αλλά η ενδοχώρα αντιστάθηκε, με τη στήριξη Λίβυων και 
Οθωμανών ανταρτών. Τον Μάιο του 1912 η Ιταλία κατέλαβε τα 
Δωδεκάνησα, που επίσης ανήκαν στην Οθωμανική Αυτοκρατορία, 
ενώ ιταλικά πλοία βομβάρδισαν τη Σμύρνη, τα Δαρδανέλια και τη 
Βηρυτό, πιέζοντας την Υψηλή Πύλη για διαπραγματεύσεις. Στη 
Συνθήκη του Ouchy η Οθωμανική Αυτοκρατορία παραιτήθηκε από 
την Τριπολίτιδα και την Κυρηναϊκή, η Ιταλία υποσχέθηκε να επι-
στρέψει τα Δωδεκάνησα (αλλά τελικά δεν το έκανε) και οι Τούρκοι 
διατήρησαν τη θρησκευτική επιρροή μέσω του χαλίφη στην Τριπο-
λίτιδα. Η αποικία της Ιταλικής Λιβύης διήρκεσε μέχρι το 1943.

Σ Ύ Ν Τ Ο Μ Ο  Χ Ρ Ο Ν Ι Κ Ό  Τ Ο Υ  Φ Α Σ Ι Σ Μ Ο Ύ
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και τη συνδικαλιστική θεωρία του Georges Sorel.13 Με την 
έναρξη του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου, όταν το Σοσιαλιστι-
κό Κόμμα τάχθηκε κατηγορηματικά κατά οποιασδήποτε 
επεκτατικής πολεμικής επιχείρησης του Ιταλικού Βασι-
λείου, ο Μουσσολίνι συμφώνησε, αλλά δεν άργησε να αλ-
λάξει γνώμη υποστηρίζοντας την είσοδο της Ιταλίας στον 
πόλεμο. Με αυτό το κριτήριο διαμορφώθηκε το Fascio 
rivoluzionario d’azione internazionalista, που στις 5 
Οκτωβρίου 1914 εξέδωσε ένα μανιφέστο στο οποίο ζητού-
σε τη συμμετοχή της Ιταλίας στον πόλεμο. Ο δε Μουσ-
σολίνι απομακρύνθηκε από τη θέση του αρχισυντάκτη της 
Avanti!.

Τον Νοέμβριο του 1914 στο Μιλάνο, με τη χρηματοδό-
τηση βιομηχάνων από τον χώρο της χαλυβουργίας και 
όπλων και με τη στήριξη της μετέπειτα ερωμένης του και 
πνευματικής του συμβούλου, Margherita Sarfatti,14 ξεκί-
νησε την εφημερίδα Il Popolo d’Italia (Ο λαός της Ιταλίας) 
και την ομάδα Fasci Autonomi d’Azione Rivoluzionaria. 
Η φημολογία ότι την εφημερίδα χρηματοδοτούσαν Γάλλοι 

13 Θα μιλήσουμε γι’ αυτόν πιο κάτω. Προς το παρόν: ο Georges Sorel 
(1847-1922) είναι γνωστός για τη θεωρητική νομιμοποίηση της 
πολιτικής βίας και για την ιδέα της προλεταριακής επανάστασης 
μέσω γενικής απεργίας.
14 Η παρουσία της Sarfatti αντιπροσωπεύει την καταγωγή του Μουσ-
σολίνι από τον σοσιαλισμό και τα αγωνιστικά κινήματα. Αρχικά ήταν 
σοσιαλίστρια, συντάκτρια στην εφημερίδα Avanti!. Το 1922 συμμε-
τείχε στο περιοδικό Gerarchia (Ιεραρχία), το ιδεολογικό όργανο του 
φασιστικού κινήματος στα πρώτα χρόνια, το οποίο έπαιξε σημαντικό 
ρόλο στη διαμόρφωση του λεγόμενου φασιστικού πολιτισμού (cultu-
ra fascista).
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που επεδίωκαν την είσοδο της Ιταλίας στον πόλεμο και 
βιομήχανοι που ήθελαν να αποδυναμώσουν τους σοσιαλι-
στές είχε ως αποτέλεσμα τη διαγραφή του Μουσσολίνι από 
το Σοσιαλιστικό Κόμμα. Τελικά, τον Μάιο του 1915 η 
Ιταλία μπήκε στον πόλεμο και τον Σεπτέμβριο ο Μουσσο-
λίνι επιστρατεύτηκε. Το 1917 τραυματίστηκε από θραύ-
σματα όλμου κατά τη διάρκεια στρατιωτικής άσκησης και 
επέστρεψε στο Μιλάνο, όπου συνέχισε την έκδοση της Il 
Popolo d’Italia. Σύμφωνα με μεταγενέστερες αλλά μη 
τεκμηριωμένες έρευνες, από το 1917 και για έναν χρόνο 
περίπου πληρωνόταν εκατό στερλίνες την εβδομάδα (8.800 
με τα σημερινά δεδομένα) από τη Βρετανική Μυστική 
Υπηρεσία ΜΙ5 με αντάλλαγμα ενέργειες πρωτοφασιστικών 
ομάδων εναντίον ειρηνιστών διαδηλωτών. Αλλά ίσως πρό-
κειται για φημολογία. Πάντως, οι Βρετανοί, που είχαν 
συμφέροντα στα εργοστάσια του Μιλάνου, φοβούνταν ότι 
η παραγωγή θα μειωνόταν από πασιφιστές απεργούς. Γε-
νικά, εκείνη την εποχή και μέχρι τα μέσα της δεκαετίας 
του 1930, πολλοί Βρετανοί αξιωματούχοι εύχονταν να μπο-
ρούσαν να μιμηθούν τον Μουσσολίνι·15 θα πούμε λίγο πε-
ρισσότερα στο κεφάλαιο περί βρετανικού φασιστικού κινή-
ματος. 

Στις 23 Μαρτίου 1919 ο Μουσσολίνι ίδρυσε το κόμμα 

15 Στις 26 Σεπτεμβρίου 1936 ο Τσόρτσιλ χαρακτήρισε τον Μουσσο-
λίνι μεγάλο άνδρα και σώφρονα ηγέτη. Στις 10 Οκτωβρίου 1937 
έγραψε σε άρθρο του στην εφημερίδα News of the World ότι θα ήταν 
απερισκεψία να υποτιμήσει η Αγγλία τον διεθνή ρόλο του Μουσσολί-
νι. Ο Μουσσολίνι είχε εντυπωσιάσει, μεταξύ άλλων, τον Βρετανό 
πολιτικό David Lloyd George, τον εφευρέτη Thomas Edison και τον 
συγγραφέα George Bernard Shaw.

Σ Ύ Ν Τ Ο Μ Ο  Χ Ρ Ο Ν Ι Κ Ό  Τ Ο Υ  Φ Α Σ Ι Σ Μ Ο Ύ
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Fasci di Combattimento, αλλά στις εκλογές εκείνου του 
Νοεμβρίου απέτυχε να εκλέξει βουλευτές. Στη συνέχεια, 
κατά τη διάρκεια του μεγάλου απεργιακού κύματος το 
1920-1921, οι φασίστες έδρασαν εναντίον των εργατών, 
οργανώνοντας εκστρατείες τιμωρίας και κερδίζοντας τη 
στήριξη των βιομηχάνων. Μ’ αυτά και μ’ εκείνα, στις 
εκλογές του 1921 το κόμμα κέρδισε 35 βουλευτικές έδρες 
και μετεξελίχθηκε στο Partito Nazionale Fascista (PNF), 
θεωρητικά με πρόγραμμα την υπέρβαση των κατεστημέ-
νων πολιτικών οριοθετήσεων —της αριστεράς, της δεξιάς 
και του κέντρου—, αλλά με σαφή αντικομμουνιστικό προ-
σανατολισμό. Θα εξετάσουμε πιο κάτω τις φασιστικές 
θέσεις και πώς εξελίχθηκαν στο πέρασμα του χρόνου. Αυ-
τό που πρέπει να κρατήσουμε προς το παρόν είναι ότι ο 
Μουσσολίνι, λίγο πριν από την ηλικία των σαράντα, ήταν 
έτοιμος να επιβάλει προσωποπαγές καθεστώς κι ότι οι 
διαδοχικές κυβερνήσεις των Giovanni Giolitti, Ivanoe Bo-
nomi και Luigi Facta δεν θέλησαν ή δεν μπόρεσαν να ανα-
κόψουν την ολίσθηση της Ιταλίας προς την πολιτική 
εκτροπή.

Από το 1921 το κόμμα του Μουσσολίνι είχε μετονομα-
στεί σε Partito Nazionale Fascista και είχε αρχίσει να χρη-
σιμοποιεί παραστρατιωτικές ομάδες (squadre) για να κα-
ταστέλλει την αριστερά και να εκφοβίζει τους αντιπάλους 
του. Κομβικό γεγονός της επιτυχίας που άρχισε να σημειώ
νει το κόμμα ήταν η Πορεία προς τη Ρώμη (Marcia su 
Roma), η μαζική κινητοποίηση που οργάνωσε το Φασιστι-
κό Kόμμα τον Οκτώβριο του 1922 με σκοπό την κατάλη-
ψη της εξουσίας στην Ιταλία. Σε μια ατμόσφαιρα απογοή
τευσης από τις συνθήκες ειρήνης —γινόταν πολύς λόγος 
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για την «κολοβή νίκη» (vittoria mutilata, βλ. σελ. 17) 
στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο—, ανεργίας, πληθωρισμού 
και εργατικών κινητοποιήσεων που προοιώνιζαν επανά-
σταση μπολσεβίκικου τύπου, ο Μουσσολίνι και οι μελανο-
χίτωνες (οι φασιστικές παραστρατιωτικές ομάδες) απέ-
κτησαν επιρροή προβάλλοντας ως εγγυητές της «τάξης», 
του εθνικισμού και της «ανάστασης» του ιταλικού μεγα-
λείου. Οι ασθενείς κυβερνήσεις και η αποσύνθεση των φι-
λελεύθερων κομμάτων διευκόλυναν περαιτέρω το φασιστι-
κό κίνημα, το οποίο στις 27 Οκτωβρίου 1922 επιστράτευ-
σε 30.000 μελανοχίτωνες (100.000 σύμφωνα με τη φασι-
στική προπαγάνδα της εποχής, 15.000-20.000 σύμφωνα 
με τον ιστορικό Emilio Gentile), οι οποίοι ξεκίνησαν από 
διάφορες ιταλικές πόλεις με κατεύθυνση τη Ρώμη. Κι όταν 
μπήκαν στην πόλη παρατάχθηκαν μπροστά στην αστυνο-
μία και σε στρατιώτες του βασιλικού στρατού με μια ιερο-
τελεστία που προκάλεσε δέος και συγκίνηση.

Ο Μουσσολίνι δεν συμμετείχε προσωπικά στην πορεία· 
αρχικά βρισκόταν στο Μιλάνο παρακολουθώντας τις εξε-
λίξεις, ενώ αργότερα μετέβη στη Ρώμη με το τρένο. Η 
κυβέρνηση του φιλελεύθερου Luigi Facta πρότεινε στον 
βασιλιά Vittorio Emanuele III την κήρυξη κατάστασης 
πολιορκίας για να σταματήσει την πορεία, αλλά ο βασιλιάς 
αρνήθηκε από φόβο μήπως ξεσπάσει εμφύλιος πόλεμος και 
μήπως η μοναρχία χάσει τη στήριξη του στρατού και των 
ελίτ: οι στρατηγοί (όπως ο Pietro Badoglio) είχαν εκφρά-
σει επιφυλάξεις σχετικά με το ενδεχόμενο της ένοπλης 
αναμέτρησης με τους φασίστες και απέφευγαν να ταυτι-
στούν με την πολιτική γραμμή της κυβέρνησης Facta. Από 
την κυβέρνηση Facta έλειπε η ενότητα και η σαφής πολι-

Σ Ύ Ν Τ Ο Μ Ο  Χ Ρ Ο Ν Ι Κ Ό  Τ Ο Υ  Φ Α Σ Ι Σ Μ Ο Ύ
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τική κατεύθυνση· εξάλλου, ορισμένα μέλη του υπουργικού 
συμβουλίου έβλεπαν ευνοϊκά τον Μουσσολίνι. 

Η Πορεία προς τη Ρώμη ήταν μια απόπειρα περισσό-
τερο εκφοβισμού παρά συγκεκριμένου πραξικοπήματος. 
Καθώς οι μελανοχίτωνες ήταν σχετικά λίγοι, το όλο σόου 
πιθανώς θα είχε πέσει στο κενό αν ο βασιλιάς δεν είχε 
αρνηθεί να υπογράψει το διάταγμα κατάστασης πολιορ-
κίας που του πρότεινε ο Luigi Facta κι αν δεν είχε διορίσει 
τον Μουσσολίνι πρωθυπουργό στις 30 Οκτωβρίου 1922. 
Εκτός του ότι, όπως είπα, ο βασιλιάς φοβόταν ότι ο στρα-
τός δεν θα υπάκουε σε εντολή καταστολής των φασιστών 
και ότι μια ένοπλη σύγκρουση μεταξύ φασιστών και στρα-
τού θα οδηγούσε σε αιματοχυσία ή ακόμα και ανατροπή 
της μοναρχίας, το 1922 πολλοί παράγοντες της αστικής 
τάξης, της βιομηχανίας, του στρατού και των γαιοκτη-
μόνων έβλεπαν τον Μουσσολίνι σαν ανάχωμα στον σοσια
λισμό και στις εργατικές κινητοποιήσεις. Ο βασιλιάς προ-
τιμούσε έναν τάχα επαναστάτη εθνικιστή παρά έναν σο-
σιαλιστή επαναστάτη και πίστευε ότι θα μπορούσε να 
ελέγξει τον Μουσσολίνι μέσω των θεσμών. Έτσι άρχισε η 
ζωή του Μουσσολίνι ως Duce, μαζί με τη μεγάλη φασι-
στική περιπέτεια της Ιταλίας, η οποία τελείωσε με τον 
τερματισμό του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου και με την εκτέ-
λεση του δικτάτορα από τους συμπατριώτες του στις 28 
Απριλίου 1945. 

Με λίγα λόγια, το «πραξικόπημα» πρέπει να χρεωθεί 
στον Vittorio Emanuele III, ο οποίος παρέδωσε την εξου-
σία στους φασίστες υποτιμώντας τις δικτατορικές βλέψεις 
του Μουσσολίνι: τους φανταζόταν ως προσωρινό πολιτικό 
εργαλείο για την αποκατάσταση της τάξης νομίζοντας ότι 
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16 Στις 2-3 Ιουνίου 1946 οι Ιταλοί ψήφισαν σε ποσοστό 54,3% υπέρ 
της αβασίλευτης δημοκρατίας και σε ποσοστό 45,7% υπέρ της 
μοναρχίας. Έτσι, καταργήθηκε η δυναστεία της Σαβοΐας, ανακηρύ-
χθηκε η Ιταλική Δημοκρατία και η Συντακτική Συνέλευση ανέλαβε 
να δημιουργήσει το νέο Σύνταγμα της χώρας.

Σ Ύ  Ν  Τ Ο Μ Ο  Χ  Ρ  Ο Ν Ι Κ Ο  Τ Ο Ύ  Φ Α  Σ  Ι  Σ Μ Ο Ύ

η μοναρχία θα παρέμενε ακλόνητη και ο Μουσσολίνι θα 
χρειαζόταν τη στήριξή της για να κυβερνά. Καθώς οι γε-
ρασμένες φιλελεύθερες κυβερνήσεις (όπως εκείνη του Fac-
ta) δεν είχαν πλέον λαϊκά ερείσματα και δεν κατάφερναν 
να σταματήσουν τη βία στους δρόμους, ούτε να αντιμετω-
πίσουν τις κοινωνικές κρίσεις, ο βασιλιάς έκρινε πως η 
μόνη ρεαλιστική επιλογή ήταν ο Μουσσολίνι, που είχε 
μαζική υποστήριξη, τουλάχιστον από την ακροδεξιά, τα 
μεσοαστικά στρώματα και το κεφάλαιο. Ο διορισμός του 
ήταν τυπικά συνταγματικός, εφόσον ο βασιλιάς είχε το 
δικαίωμα να ορίζει πρωθυπουργούς, αλλά πολιτικά μοι-
ραίος, καθώς νομιμοποίησε το φασιστικό κίνημα και του 
έδωσε την εξουσία δίχως μάχη. Αυτό δεν σημαίνει ότι ο 
Vittorio Emanuele III ήταν «φασίστας»· δεν ήταν· ήταν 
αδύναμος και καιροσκόπος, πράγμα που στοίχισε ακριβά 
και στον ίδιον: το 1946, μετά την πτώση του φασισμού και 
το δημοψήφισμα, έχασε τον θρόνο· η Ιταλία έγινε αβασί-
λευτη δημοκρατία.16




